

## 古代毕业季 充满仪式感

隋唐之后，随着科举制度的日臻完善，科举考试时间也逐步规范下来。中榜之日，便是学子毕业之时，也就是人们常说的毕业季。中国古代的毕业季活动很多，而且充满仪式感。

中榜学子当然有一系列活动，如拜见主考官、宰相，文科参加鹿鸣宴、琼林宴等，武科设有鹰扬宴、会武宴等。除了官方操办的“散伙饭”，中榜学子自己也会筹办宴会，尤以唐朝的曲江宴为胜。曲江宴更贴近现代的“散伙饭”，吃完这顿饭，中榜学子就各奔东西了，故曲江宴也称离会。唐朝杜荀鹤曾在曲江宴后感慨：“日午离筵到夕阳，明朝秦地与吴乡。”

唐朝不仅出现了“毕业旅行”，还出现了专门筹办相关旅行业务的民间“旅行社”——进士团：一群长安的自由职业者，为中榜学子安排“毕业”之后的各种活动，收取一定的费用。唐朝孟郊《登科后》一诗的名句“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”，指的就是他个人的“毕业旅行”了。

在“毕业旅行”中，进士团会组织中榜学子赏春花、尝樱桃、瞻佛牙、打马球，这些旅行项目不仅释放了中榜学子窗苦读的压抑，也吸引了长安诸多政商两界的名流大咖前来围观，不少人还打起了选择乘龙快婿的“小算盘”。

“毕业赠言”也不可少。临别之际，道一声珍重，送一句祝福，所有的感情，都被写进了诗里。

唐朝白居易中榜后作诗留别同窗，在《及第后归觐，留别诸同年》写道：“十年常苦学，一上谬成名。擢第未为贵，贺亲方始荣。时辈六七人，送我出帝城。轩车动行色，丝管举离声。得意减别恨，半酣轻远程。翩翩马蹄疾，春日归乡情。”刘喆

## 冷战时期，美苏爆发的三次“粮食战争”

冷战时期，美苏两个超级大国间数十年的对抗，对当时乃至之后的地缘政治格局产生了深刻影响。但其中双方展开的三次粮食战争却鲜为人知，它为美苏争霸时代的终结埋下了伏笔。

### 美国打“粮食牌”，苏联认栽

二战后，美苏两国进入发展黄金期。在农业领域，美国成为世界上主要粮食出口国，苏联则拥有世界上最耕地资源，曾占据世界粮食出口总量的45%。但双方对待粮食安全的重视程度却有差别。美国一直将粮食贸易作为外交手段来敲打反美国家，基辛格就直言，“控制了粮食，你就控制了所有人”。

苏联方面，虽坐拥丰富的农业资源，但却把成为超级工业化国家当作发展目标，强制推广集体农庄和国营农场，施行土地、生产工具和牲畜公有化。这导致农民生产积极性下降。自20世纪40年代起，粮食产量逐年下降。到斯大林去世时，该国农业产量仅为

1940年水平的40%，新上台的赫鲁晓夫意识到，粮食成为国家安全的软肋。

在新领导人推动下，苏联国内展开轰轰烈烈的拓荒农耕运动，粮食产量也在5年内大幅增产。但赫鲁晓夫的农业改革仍在集体农庄框架下进行，未触及土地产权这一核心问题，农业出现复苏迹象后又陷入低增长率“怪圈”。同时，急于求成的大规模垦荒也造成土地肥力下降，1962年起苏联粮食出现歉收现象。

现实窘境逼迫赫鲁晓夫逐渐向西方国家低头，并动用黄金储备到国外购买粮食。美国趁机要求苏联低价向其出口石油，以换取粮食出口援助。在触动国际油价重创苏联回能源经济后，美国又对粮食出口设置诸多限制，美苏间粮食贸易处于断流状态。苏联被迫认栽，转向加拿大求援求购。

### 苏联用计“脱困”

进入20世纪70年代后，苏联国内粮食连年歉收。苏联领导人策划了一场粮食抢购“暗战”。首先，

苏联外交部对外宣称1972年将成为近20年来最大丰收年。另一方面，尽管美国政府掌握了一些苏联农业减产的信息，但情报部门上报的卫星图片却显示，苏联各个产粮区“到处都是金灿灿的麦田”。原来，苏联小麦品种属于穗大粒小型，大部分颗粒都是空的，实际产量低，但气场强大。

在确信苏联粮食产量将迎来大丰收后，美国各地粮商开始抛售囤积的粮食，苏联还暗中鼓动美国大陆谷物公司等商业公司向美国农业部发起游说。此外，苏联暗地派出的采购员，以饲料谷物的价格分批买走美国大量粮食。资料显示，这段时期，苏联以低价采购了近3000万吨粮食，美方少赚了约30亿美元。苏联政府的采购行为直接导致美国粮食、农产品、饲料和肉类价格上涨，同时带动世界各国粮食价格大幅上涨。收获季节真相曝光后，美国大为恼火，出台对苏联粮食出口限制规定。

对此，苏联继续施展两手策略，一面公开“丰收迹

象”，通过正常渠道购买一定量的粮食，一面派代理商与美国粮商大量交易，同时扩大从加拿大、澳大利亚等国进口力度，成功应对了1977年国内粮食产能严重下降可能出现的不利局面。

### 粮油战加剧战略失衡

20世纪80年代，美苏博弈加剧。里根政府推行了著名的“逆向石油冲击”战略，即通过“粮食贸易自由化”来麻痹苏联，强化苏联对美国粮食依赖。另一方面不断压低石油价格，来挤压苏联外汇储备，迫使苏联不断加大贷款额度。

20世纪80年代末90年代初，全球农业歉收，粮食价格上涨，负债累累的苏联无法如期付款给外国供货商，国家信用不断下跌，很多粮食进口渠道中断。食的紧缺破坏了苏联国内生活秩序，民众不满情绪加重，甚至出现军队倒卖军火换购粮食的丑闻。西方则趁机在苏联加盟共和国内煽动离心倾向，动摇了苏联大厦根基，为超级大国崩盘埋下伏笔。刘磊娜 李媛

## 为何欧洲大陆腹地 有一块俄罗斯领土



立陶宛近日禁止一些货物从俄罗斯本土经立陶宛转运至俄飞地加里宁格勒州，这加剧了俄罗斯与北约的紧张局势。加里宁格勒州是俄罗斯在欧洲腹地的一块飞地，与波兰和立陶宛接壤，在那里有一个部署了核武器的军事基地，多年来一直是俄罗斯和欧盟以及北约地缘政治紧张局势的焦点。

其实这片土地并非一直属于俄罗斯。事实上，它被并入俄罗斯还不到一个世纪。这个城市在历史上曾被称为柯尼斯堡，由条顿骑士团的骑士在13世纪建立，16世纪被普鲁士控制，成为普鲁士公国的首都。在第二次世界大战期间，这个地方经历了多次战役。1945年，在纳粹德国被击败后，根据波茨坦协定，德国的东普鲁士地区被一分为三，分别划给了波兰、立陶宛和俄罗斯（后两者当时均是苏联的一部分）。于是，柯尼斯堡及周边地区并入了苏联版图。这里被命名为加里宁格勒，以纪念去世的苏联最高苏维埃主席米哈伊尔·加里宁。

海婷

## 美军“阴天”行动抢夺纳粹科学家

1945年5月2日，在德国—奥地利边境作战的美军惊讶地遇到一名骑着自行车靠近的德国人，他自称马格努斯·布劳恩，并表示德国V2火箭的发明者在上约赫山上，他希望与艾森豪威尔将军谈话。原来，5月1日晚，领导德军火箭研究小组的冯·布劳恩从广播中听到了希特勒死亡的消息，决定投靠美国人，他的兄弟马格努斯·布劳恩受托成为联络人。

冯·布劳恩认为自己只是扮演着非政治科学家的角色，但其实他是纳粹党成员，还加入了党卫队。米特堡一拉集中营的囚犯被当成奴隶，在极为恶劣的条件下安装V2火箭，有1.6万名至2万名囚犯死亡。制造出的6000枚V2火箭一半以上被发射，在英国使将近3000人丧生，比利时

的受害者人数也不低于这个数字。

美国人对受害者不感兴趣，他们最关心的军事技术专家。事实上，早在1944年7月盟军登陆诺曼底后，美军高级司令部就成立了所谓的目标部队，其任务是将纳粹科学家和技术人员带回美国。

1945年3月底跨过莱茵河之后，他们便开始了狩猎行动。这一行动的代号为“阴天”。到1952年，在“阴天”行动和1946年3月的扩大行动“回形针”之中，美国一共“进口”了642名德国和奥地利专家。

冯·布劳恩和他的团队在1945年9月抵达美国。后来，他成为美国宇航局的首席专家。随着1969年7月美国人首次登月成功，冯·布劳恩声名鹊起。

何昕

## 益生菌限时团购 每天只需1块9

随着年龄的增长，进入老年后，人体代谢功能就会降低，影响食物的吸收。此外，老年人食道蠕动和胃肠排空速率减低，大便通过肠道时间延长，经常发生便秘，实际上是肠道内的有益菌逐渐减少甚至消失，腐败细菌则大量增加，容易导致肠道内菌群失衡。中老年人应及时补充益生菌，维持肠道微生态系统平衡。白云山益生菌富含多种维生素及微量元素，帮助你把肠道活动起来，每天服用守护肠道健康，特别适合中老年人一年四季长期饮用。白云山益生菌维护肠道有动力，健康添活力。

广州白云山益生菌粉，半价团购半年量，

加1元再加送半年量，每天只需1块9，非常超值划算！

专利产品！固泉肾宝专利号(202120418256X)，每天前100名打进电话者，即可领取体验装1份。同时还可获赠益肾保健贴一盒，仅限7天。固泉肾宝祝起夜多中老年人睡个安稳觉！

## 起夜多中老年人来电领

随着季节和年龄的变化，中老年朋友起夜增多，需调养可使用固泉肾宝。该产品由益智仁、覆盆子、肉桂、芡实、黄芪等提取浓缩汇聚而成。易吸收、不含糖，符合检测标准，是养生佳品。

专利产品！固泉肾宝专利号(202120418256X)，每天前100名打进电话者，即可领取体验装1份。同时还可获赠益肾保健贴一盒，仅限7天。固泉肾宝祝起夜多中老年人睡个安稳觉！

非凡生物科技公司 sc11313018300826

申领热线：400-189-2991

短信/微信：186-6370-7419

乘车路线：125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

乘车路线：125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。